Temat: Płaskie wyroby włókiennicze. Tkaniny- budowa tkanin. Podział splotów tkackich ze względu na strukturę i wygląd wyrobu (3 godz.).
 
Witam serdecznie. Do płaskich wyrobów włókienniczych wytwarzanych z nitek zalicza się tkaniny, dzianiny i wyroby plecione. Na temat tkanin- ich budowy, wytwarzania oraz rożnego rodzaju splotów wysyłam materiały.
Korzystając z informacji internetowych napisz referat (1-2 strony)- Błędy tkanin (definicja, rodzaje błędów, przykłady). Prace prześlij do 16.11.2020 r. na podany e-mail -po tym terminie ocena będzie obniżona. W razie pytań proszę dzwonić.
Pozdrawiam. Beata Gola
08.11.2020 r.
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0 Is,fa:rego naylewy lu?,noﬁwrz"t‘:_ny jodetka — Powstaje w wyniku zmiany skosu
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o Splot skosny wie orzadkowy ~ Ma w raporcie nie jeden, ale kilka

! : . . owy taki 4 o :
5 liczby w liczniku i dwie w mianownilzu akiego splotu ma co najmniej dwie

e
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R,=R,=3 g e

splot sko$ny splot sko$ny splot skosny
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- b) splot sko$ny 4
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wzmocniony ——
¢) splot skosny d) splot skosny

2
limany 1‘3 K, Vi tamany — Vi

Fot. 2. Prébki splotéw sko$nych
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1l Wyroby widkiennicze i dodatki krawieckie

o Sploty satynowe i atlasowe

0 Sploty attasowe - watek przebiega pod wigkszg liczbg nitek osnoyy
Liczba nitek w raporcie wynosi min. 5. Punkty przeplotu nitek osng
z watkiem nie tworzg ciagtych sko$nych linii (skok splotu = min. 2), lec; 9
rozproszone w okreslonym porzadku i wobec tego mato widoczne, Przez
co powierzchnia tkaniny jest gladka i zaleznie od polysku nitek mniej Jup
bardziej blyszczgca. Lewa strona tkaniny to odpowiedni splot satynowy.

0 Sploty satynowe - watek przebiega nad wicksza liczbg nitek osnowy, -
Powierzchnia tkaniny jest wiec pokryta luzno lezagcymi nitkami watku, Py |
lewej stronie tkaniny wystepuje odpowiedni splot a

O Sploty satynowe wzmocnione - tworzone s3 przez dodanie do pokryé
osnowowych splotu podstawowego po jednym lub kilka dodatkowych
pokry¢ osnowowych.

O Sploty satynowe nieregularne - charakteryzujg sie zmienng warto-

$cig skoku na kolejnych nitkach watku. Sploty te ¢ je sie w ten sposob, ze

za wyréznikiem cyfrowym w nawiasie podaje si¢ wszys

Rysunki splotow attasowych i satynowych

tia SOWY.

gL

splot splot splot satynowy splot satynowy
4 1
atlasowy S @) satynowy 5 (2) wzmocniony 2—5 3) nieregularny 1’7
R,=R,=5 Ro=R, =5 R,=R,=7 (3,4,5,2,3,49)
R,=R.=8

a)

4
lot att -
splot atlasowy : splot satynowy 1—4

Fot. 3. Prébki splotu atlasowego i satynowego
— Sploty modyfikowane i zestawne

Niektére z metod otrzymywania polegaja na e . iczyehy {
np. na dodawaniu pokryé¢, £4% e modyfikacji splotéw zasads i :

Zmianie wartosci skoku, w efekcie czego otrzyma®
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11.2. Plaskie wyroby witkiennicze

lub sploty nalezace do réznych grup.

estawienie splotéw énv. ;
Z plotow skosnych Zestawienie splotu atlasowego i satynowego

¢ Splotowe wzory kostkowe — Powstajg przy réwnoczesnym zestawieniu
splotéw bazowych wzdtuz osnowy i watku. Np. zestawienie rypsu podtuz-
nego z poprzecznym powoduje, ze w poszczegblnych kostkach charaktery-
styczne dla tych splotéw prazki sg do siebie prostopadte. Spotyka sie takze
sploty zestawne utworzone ze splotu pic’)ciennego i panamowego oraz
powstale na bazie splotéw skosnych zasadniczych.

Zestawienie splotu sko$nego
osnowowego i watkowego

Zestawienie splotu pi
i panama

-

ol

Splotowy wzér kostkowy

Splotowy wzér pasiasty .
Fot. 4. Splotowe wzory powstale w wyniku zestawienia obok siebie splotu
atlasowego i satynowego
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11.2. Ptaskie wyroby widkiennicze

I.2.1. TKANINY

1. Budowa tkanin

Tkanina to plaski Wer')b wiékienniczy utworzony z dwéch uktadéw nitek — i
osnowy 1 watku - przeplatajacych si¢ pod katem pr ostym. Osnowa przebiega wzdtuz ;
| aniny: @ watek prostopadle do niej.

_ Qznaczanie kierunku osnowy i watku

| Aby rozpozna¢ kierunek uktadéw nitek, nalezy wyciagna¢ nitki z obu kierunkéw

tkaniny i poréwnac ich wyglad:

» 0SNOWa ZazZWyczaj jest cienisza niz watek,

» osnowa jest mocniej skrecona niz watek (musi wytrzymaé naprezenia, jakie
powstaja podczas procesu tkania),

o nitka watku po wyciagnieciu z tkaniny jest bardziej pofatldowana niz osnowa
(ma wigksze wrobienie), gdyz nitki osnowy s naprezone podczas tkania,

o jesli probka tkaniny ma krajke (brzegowa czesé tkaniny), to nitka osnowy
bedzie nitka biegnaca wzdtuz krajki.

_ Wrobienie nitki — to réznica miedzy pierwotna dlugoscig nitki wyprutej
zodcinka tkaniny i dtugoscig tego odcinka, wyrazona w procentach w stosunku
do diugosci odcinka tkaniny.

Wrobienie wyznacza si¢ oddzielnie dla nitek osnowy i watku. Wielko$¢ wrobienia
zalezy od licznosci nitek i ich grubosci (wzrost licznosci lub grubosci powoduje
zwickszenie wrobienia) oraz od rodzaju splotu.

W - wrobienie nitki [%)]

L,- dlugo$¢ nitki po rozprosic

L,- dlugos¢ odcinka tkaniny,
nitke [mm]

m]
wypruto

Rys. 40. Widok nitki wrobionej
w tkaninie (I, ~dtugo$¢ pozorna)
i wyprostowanej (I, —dtugoséé¢

- Liczno$¢ nitek rzeczywista)
¢ Licznoé¢ osnowy lub watku w tkaninie - to liczba nitek osnowy lub watku

przypadajacych na 10 cm tkaniny.
Parametr ten wptywa na migkkos¢ lub sztywnos$¢ wyrobu, jego przewiew-

no$¢, zdolnoé¢ do uktadania, wytrzymato$¢ na rozcigganie, strzgpienie
podczas szycia, tendencje do przesuwania nitek w szwach.

N, o — licznosé osnowy (watku)

N.,(w) LTS « 100 ﬁlﬁ]—— N, ) — liczba nitek osnowy (watku)
1 (100 mm] 1 dhugo$é prébki
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II. Wyroby wickiennicze i dodatki krawieckie —‘ﬁ

® Metody wyznaczania licznoéci nitek osnowy i watku w tkaninie;
0 metoda bezposredniego liczenia nitek w tkaninie,
0 liczenie nitek przy zastosowaniu optycznych urzadzen powiekszajacych |
0 liczenie nitek wyciagnietych z odpowiednio przygotowanej prébki, ’

Najwazniejsze elementy krosna — maszyny, na ktérej wytwarza sie tkaniny;

* Wal osnowowy -ulozone sa na nim nitki osnowy o jednakowym napre.

zeniu i dlugosci.

Nicielnice - poprzeczne listwy z naciggnigtymi metalowymi strunamj,

w polowie ktérych znajdujg sie oczka, przez ktére przewleka sie nitki 0snowy

wedlug okreslonego porzadku. Nicielnice wykonuja na przemian ruchy

pionowe, gdy jedna podnosi si¢, druga idzie w dét i tym samym rozdzielaj
nitki osnowy, tworzac miedzy nimi przesmyk. Liczba nicielnic zalezy od

rodzaju splotu (moze ich by¢ najwyzej 24).

e Czdétenko - nos$nik watku. Element w ksztalcie t6deczki, wykonany
z twardego drewna, zawierajacy nawdj nitki watku. Podczas tkania jest prze-
rzucane przez przesmyk utworzony miedzy nitkami osnowy.

e Plocha —tzw. grzebien, to zamocowana w bidle listwa ze szczelinami, prlfl
ktére przeprowadzone s3 w odpowiednim porzadku nitki osnowy. Wykonuje
ruchy wahadfowe i dobija nitke watku do brzegu odbieranej tkaniny. }‘&

e Wal odbiorczy - odbiera gotows tkanine.

I Szemeread

E LT ETLETIL I IQ i

_____ W A LIEIELIS TN
5 e LTI BT LN,

Rys. 41. Schemat powstawania tkaniny na kro$nie

- Rodzaje krosien bezczélenkowych 2
j moc
a chwytakowe — watek jest przenoszony za pom
. ]r(l::ls;na przwzziwlegkym brzegu; odciety koniec watku jest sp!
czany na brzegach tkaniny;

hwytakow e
ecjalnie 22 "

ko)
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11.2. Plaskie wyroby wiékiennicze

0sna rapierowe — rapie j o

: l,ff,si go 5 srodkowej Is)tr:fPOda) acy odwija watek z nawoju krzyzowego i prze-

: e Y przesmyku, gdzie przejmuje go rapier odbierajacy
i przenosi na drugg strong tkaniny; brzegtkaninymusib ¢ zabezpieczony, tak
jak z uzyciem chwytaka; o P Y

na dyszowe - h i ;

O k:;osowie({nio ] oydraullczne ! pneumatyczne - watek jest przenoszony
9CRY pbomocy strumienia wody pod ci$nieniem i sprezonego
powietrza,

_ Czynnosci poprzedzajace proces tkania

° Sr?uae 7 roYv(rilolegI’e ~l.110ieni<‘=. ol?ok siebie okreslonej liczby nitek osnowy
o jednakowej dtugosci i naprezeniu oraz nawiniecie ich na wat osnowowy.

s Kle]em,e % krochmalenie nitek osnowy w celu ich wzmocnienia i nadania im
gladkosci.

o Przewlekanie nitek osnowy przez oczka strun nicielnicowych.

o Nanoszenie preparacji antyelektrostatycznej (w przypadku tkania z uzyciem
nitek z widkien syntetycznych).

o Przewijanie i cewienie watku - nawiniecie nitki watku na cewke, ktora
umieszcza si¢ pézniej w czotenku.

- Parametry splotow tkackich

Splot tkacki to porzadek przeplatania si¢ nitek osnowy z watkiem.

o Raport splotu to najmniejsza liczba nitek osnowy i watku, po kiorej
porzadek przeplatania si¢ obu ukfadéw nitek w tkaninie powtarza si¢. Na
rysunku splotu raport zaznacza si¢ w lewym dolnym rogu.

o Pokrycie tomiejsce skrzyzowania osnowy z watkiem. Jezeli w pokryciu
wystepuje na wierzchu osnowa, to okresla si¢ je mianem pokrycia osnowo-
wego. Jezeli na wierzchu jest wtek, to pokrycie takie nazywa si¢ watkowym.

¢ Rysunek splotu tkackiego - graficzne przedstawienie na papierze

kratkowym wzajemnego przeplatania nitek osnowy i watku w tkaninie.
Przyjeto, ze miedzy nitkamikazdegoz ukltadéw nie wystepuja przeswity, anitki
s3 usytuowane stycznie jedna do drugiej. Po nalozeniu na siebie rysunkéw
obu ukladéw nitek, otrzymuje si¢ ich skrzyzowania, a wigc pokrycia. Pokrycia
osnowowe w ramach raportu zamalowuje si¢ na czarno, a poza raportem
zakreskowuje si¢ pod katem 45° lub zamalowuje na czerwono. Pokrycia

watkowe natomiast pozostawia si¢ zawsze puste.

pokrycie watkowe
pokrycie osnowowe poza raportem

pokrycic 0SNOWOWe W raporcie
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II. Wyroby widkiennicze i dodatki krawieckie

q P Odaje si§
h na Piery.
CYfrOWego)

nowowych, a pod kreska liczbe pokry¢ watkowyc
pokry¢ (licznik + mianownik Wyréznika

réwna jest liczbowo raportowi osnowowemu splotu.

Np. 7277” - liczba pokry¢ osnowowych

3 - liczba pokry¢ watkowych
Jezeli liczba pokry¢ osnowowych jest wiel
flazwe osnowowego, gdy jest odwrotnie,
liczby te s3 réwne, wéwezas spl

<sza od watkowych, to splot nog

splot nosi nazwe watkowego, Gdy
ot jest dwustronny.

.j R, = 2 splot dwu:;tmmny - ! o | R, =4 splot dwustronny %
e 2
> W | R-3 splot osnowowy i

.;77} R, =3 splot watkowy

S Brzeoiccie nitkiw tkaninie -
na drugy, towarzyszace zmia
odwrotnie. W zaleznoéci od roz
gigcie osnowy Iub watku.

SF Brzepiliot nitki w splocie tkackim
przegiecia. Najkrotszy przeplot odpowiada jednemu pokryciu. Dhugo$é prze
plotu zalezy od liczby jednakowych pokry¢ nastepujacych po sobie.

* Skok splotu tkackiego - to odleglos¢ miedzy dwoma jednakowymi
pokryciami polozonymi na dwéch sasiednich nitkach jednego uklad! i
W raporcie splotu. :
O Skok osnowowy (S,) wskazuje, o ile nitek watku jest
oddalone analogiczne do I0Zpatrywanego pokrycie na §,=4
poprzedniej nitce osnowy.

0 Skok watkowy (S,) wskazuje natomiast, o ile nitek
osnowy jest oddalone S
— analogiczne do rozpa- e e
trywanego — pokrycie na m
poprzedniej nitce watku. T

Sw=-3

to przejécie nitki z jednej strony tkaniny
nie pokrycia 0snowowego na watkowe lub
patrywanego uktadu nitek, rozréznia sie prze-

~ to dwa kolejne nastepujgce po sobi

Skok splotu zapisuje sie
W nawiasie za wyréznikiem cyfrowym i jest to skok watkowy.

- Podzial splotéw tkackich ze wzgledu na strukture i wyglad wyrobu

o
e Sploty zasadnicze (podstawowe) — plécienny, skosny i satynowy s(z it
sowy) — muszg spetniaé nastepujace warunki: raport osnowy i watku s2

réwne, skok osnowowy i watkowy ma staly wartos¢, wyréznik cyfroW)’m ;
mie¢ budowe 1/n lub n/1,
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11.2. Plaskie wyroby widkiennicze

ochodn ;
SR P o zasadniezych ~ Powstajg na bazie splotéw zasad-

nicvz'f}: ;pétgzém(;’aci}foxjm% ici: e
no o 4 Jednak pewne ch:
; PierwotnYCh- pewne charakterystyczne cechy splotow

f » Sploty mdo dy fi kow ane 1 zestawre - otrzymuje si¢ na przyklad
prze,Z'dO awanic POkTYC. lub zmiang wartosci skoku w stosunku do splotu
wyjéciowego oraz zestawienie réznych splotow w jedng caloéé.

% o Splotyztozone —wykonuje sig, stosujac nawarstwione uklady nitek.

o Sploty gazejskie - charakteryzujy sig wystepowaniem widocznych
przeéwit()w.

_ Sploty zasadnicze i pochodne od zasadniczych

e Sploty pochodne od zasadniczych

* panama ~
B LYDEOMWY o i R
= sko$ny wzmocniony |
= sko$ny famany, tzw. ,jodetka” ‘
= skoény wielorzadkowy |

= atlasowy (satynowy) wzmocniony |
= attasowy (satynowy) nieregularny

wy i satynowy

o Splot plocienny i jego pochodne

0 Splotptécienny - powstaje w wyniku przebiegu nitki watku kolejno
pod jedna i nad jedna nitka osnowy. Splot ten nadaje tkaninie gtadka
powierzchnie, pewng sztywno$¢ oraz najwieksza sposréd splotéw podsta-
wowych wytrzymalo$¢ na rozcigganie. Tkanina o splocie pléciennym ma
jednakowq strone prawy i lewa.

0 Splot panama - powstaje przez przeplatanie si¢c dwu lub wigcej nitek
osnowy z taka samg liczbg nitek watku, w wyniku czego na powierzchni
tkaniny tworzg si¢ kwadraciki. Tkanina jest bardziej migkka i przewiewna
niz tkanina o splocie ptéciennym.

Rysunki splotu ptéciennego i panama

2
splot pt6cienny —— splot panama — splot panama —
=R, = =R,=6
R,=R,=2 R,=R,=4 R.=Ry
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11 Wyroby wikiennicze | dod s azas g0y watek sktada sie 7 };

taje ie. ;
o Splot rypsowy ~ PO )" ulozona lub odwrotnie. W efel

[
jasno hni' thanins (O taki%
jest c1a owierzchni tkaniny ¢ )
i osnO"f:ak) osnowy 1 e b e
tania nite
przepla

: 2
czne. Imitacje tkanin rypsowych Produy t
zeczne.

ey nj

prazki podiuzne lub p or};ry uzyciu grubego watku i gesto uioion)'chuilen‘
splotem pléciennym P
kich nitek osnowy- .
Rysunki splotéw rypsowye

= sty 2'2 splot Typsowy 4
e, R,=4,R,=2 R,=6,R,= 1

1 2L
splot pt6cienny o splot panama 5

splot rypsowy podtuzny 2-2
Fot. 1. Prébki splotu ptociennego i jego pochodnych

o Sploty sko$ne
Sploty skosne zwane sg rzagdkow
powierzchni, na ktérej widoczne s
od gestosci ulozenia nitek osnowy

i grubo$¢ nitek oby uktadéw jest taka Sama, wéwczas kat nachylenia rzadko
wynosi 45°. Gdy nitki 0Snowy s cierisze Jub gesciej utozone niz nitki watk
= {1a.c}.1ylen'ie rzadkow jest wigksze niz 450 Gdy nitki 0Snowy sg grubsze hi
luzniej utozone iz niti; watku, kat nachylenia rzadkow jest mniejszy nid

ymi, a nazwa wywodzi si¢ od wyglad
3 sko$ne rzadki, Ich kgt nachylenia zaleiy
1 watku oraz od ich grubosci. Gdy gestol

yniku przebiegu nitki will
o itkg osnowy (Jup odwrotnie). Za kazdft
;;vrv:ztl:m nitki watku przeplot p L jedng nitke osnlwyw stalyp
unp. w e

Prawa stron, mainn - ) lub w lewo (S, = -1, kierune _

Y Wyglad oy leriiy

O Splot skosny w4 m OWYg‘ 0 nizlews Jedna jest odwrotnoécig drugié

POKIYE Osnowy lub wagi, ) " POWStaje pryey powigkszenie lic%
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